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Ubezpieczeniem społecznym rolników objęci są rolnicy, ich 

małżonkowie i  pracujący  z  nimi domownicy na podstawie przepisów 

Ustawy z  dnia 20 grudnia 1990 r. o  ubezpieczeniu społecznym 

rolników (tekst jednolity Dz. U. 2016 r., poz. 277, z  późn.  zm.). 

 

Ustawa przewiduje dwie formy ubezpieczenia: 

•  z mocy ustawy (obowiązkowe), gdy powierzchnia użytków rolnych 

przekracza 1 ha przeliczeniowy, 

• na wniosek (dobrowolne), gdy powierzchnia użytków rolnych wynosi 

1 i poniżej ha przeliczeniowego. 

•oraz wyodrębnia dwa rodzaje ubezpieczenia: 

•ubezpieczenie wypadkowe, chorobowe i macierzyńskie, 

•ubezpieczenie emerytalno-rentowe  
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Zgodnie z  przepisem art. 5a Ustawy o  ubezpieczeniu społecznym 

rolników (Dz. U. z 2016 poz. 277 z późn, zm.), rolnik lub 

domownik, który rozpoczyna prowadzenie pozarolniczej 

działalności gospodarczej lub rozpoczyna współpracę przy 

prowadzeniu tej działalności, może nadal podlegać ubezpieczeniu 

społecznemu rolników, jeśli: 

 

1) podlegał temu ubezpieczeniu w  pełnym zakresie z  mocy 

ustawy nieprzerwanie przez co najmniej 3 lata i  nadal prowadzi 

działalność rolniczą, lub stale pracuje w  gospodarstwie rolnym 

obejmującym obszar użytków rolnych powyżej 1 ha 

przeliczeniowego lub w  dziale specjalnym w  rozumieniu ustawy 

o  ubezpieczeniu społecznym rolników,  
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2) złoży w  KRUS oświadczenie o  kontynuowaniu tego ubezpieczenia 

w terminie 14 dni od rozpoczęcia wykonywania pozarolniczej 

działalności gospodarczej lub rozpoczęcia współpracy przy jej 

prowadzeniu, 

3)   nie jest pracownikiem i  nie pozostaje w  stosunku służbowym,  

4) nie ma ustalonego prawa do emerytury lub renty albo 

do  świadczeń z  ubezpieczeń społecznych,  

5) kwota należnego podatku dochodowego za  poprzedni rok 

podatkowy od przychodów z  pozarolniczej działalności gospodarczej  

(jeżeli działalność ta była prowadzona) nie przekracza określonej 

kwoty granicznej.  

Roczna kwota graniczna należnego podatku dochodowego za 2016 r.  

wynosi 3258 zł. (MP z 2016 poz. 483)  
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• Złoży w KRUS do dnia 31 maja każdego roku, po rozliczeniu 

roku podatkowego, zaświadczenie naczelnika właściwego US 

lub oświadczenie o  kwocie należnego podatku dochodowego 

od  przychodów z  pozarolniczej działalności gospodarczej 

za  poprzedni rok podatkowy.  
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Kwoty graniczne należnego podatku dochodowego od przychodów            

z pozarolniczej działalności gospodarczej uprawinające do pozostania      

w KRUS

2528 2604 2643 2693 2755 2835 2863 2929 3011 3092 3166 3204 3258

2004 r. 2005 r. 2006 r. 2007 r. 2008 r. 2009 r. 2010 r. 2011 r. 2012 r. 2013 r. 2014 r. 2015 r. 2016 r.

„Roczne kwoty graniczne” w latach 2004 - 2016  



W przypadku gdy  kwota podatku dochodowego od  przychodów 

z  pozarolniczej działalności gospodarczej przekroczy „roczną 

kwotę graniczną", a  także jeżeli nie zostanie zachowany 

powyższy termin (31 maja)  złożenia zaświadczenia albo 

oświadczenia, ubezpieczenie rolnika lub domownika ustanie 

z  dniem, do  którego  rolnik lub domownik zobowiązany był złożyć 

zaświadczenie/oświadczenie/ w  jednostce KRUS, chyba że  ten 

rolnik lub domownik zaprzestał prowadzenia pozarolniczej 

działalności gospodarczej w  sposób trwały lub okresowy 

przed  upływem tego terminu i w  ciągu 14 dni zgłosił fakt 

zaprzestania wykonywania pozarolniczej działalności 

gospodarczej . 
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• Rolnik lub domownik prowadzący dodatkowo pozarolniczą 

działalność gospodarczą jest zobowiązany do  opłacania 

miesięcznej składki podstawowej na  ubezpieczenie  

emerytalno-rentowe  w podwójnym wymiarze.  

• Natomiast na  ubezpieczenie wypadkowe, chorobowe 

i  macierzyńskie składkę  opłaca w  pojedynczej wysokości,    

tak samo jak za  pozostałych ubezpieczonych, którzy  nie 

prowadzą pozarolniczej działalności gospodarczej. 

• Składki na  ubezpieczenie, niezależnie od  rodzaju 

ubezpieczenia (z mocy ustawy czy na  wniosek) opłacane 

są kwartalnie. 
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Status ubezpieczonego Wysokość składki na ubezpieczenie społeczne rolników w zł 

i wielkość gospodarstwa ubezpieczenie emerytalno-rentowe 

chorobowe, wypadkowe 

macierzyńskie Kwartalnie 

rolnego podstawowa dodatkowa miesięczna kwartalna miesięczna kwartalna składki 

I. Rolnik prowadzący gospodarstwo rolne 

do 50 ha 89 0 89 267 42 126 393 

powyżej 50 ha do 100 ha 89 106 195 585 42 126 711 

powyżej 100 ha do 150 ha 89 213 302 906 42 126 1 032 

powyżej 150 ha do 300 ha 89 319 408 1 224 42 126 1 350 

powyżej 300 ha 89 425 514 1 542 42 126 1 668 

Domownik w  każdej grupie 89 0 89 267 42 126 393 

II. Rolnik prowadzący pozarolniczą działalność gospodarczą i gospodarstwo rolne 

do 50 ha 178 0 178 534 42 126 660 

powyżej 50 ha do 100 ha 178 106 284 852 42 126 978 

powyżej 100 ha do 150 ha 178 213 391 1 173 42 126 1 299 

powyżej 150 ha do 300 ha 178 319 497 1 491 42 126 1 617 

powyżej 300 ha 178 425 603 1 809 42 126 1 935 

Domownik dz. gospodarcza 178 0 178 534 42 126 660 

KRUS- wysokość składek na ubezpieczenie społeczne rolników 

w II i III kwartale 2017 r.  
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Status ubezpieczonego Wysokość składki na ubezpieczenie społeczne rolników w zł 

i wielkość gospodarstwa ubezpieczenie emerytalno-rentowe 

chorobowe, wypadkowe 

macierzyńskie Kwartalnie 

rolnego podstawowa dodatkowa miesięczna kwartalna miesięczna kwartalna składki 

I. Rolnik prowadzący gospodarstwo rolne 

do 50 ha 88 0 88 264 42 126 390 

powyżej 50 ha do 100 ha 88 106 194 582 42 126 708 

powyżej 100 ha do 150 ha 88 212 300 900 42 126 1 026 

powyżej 150 ha do 300 ha 88 318 406 1 218 42 126 1 344 

powyżej 300 ha 88 424 512 1 536 42 126 1 662 

Domownik w  każdej grupie 88 0 88 264 42 126 390 

II. Rolnik prowadzący pozarolniczą działalność gospodarczą i gospodarstwo rolne 

do 50 ha 176 0 176 528 42 126 654 

powyżej 50 ha do 100 ha 176 106 282 846 42 126 972 

powyżej 100 ha do 150 ha 176 212 388 1 164 42 126 1 290 

powyżej 150 ha do 300 ha 176 318 494 1 482 42 126 1 608 

powyżej 300 ha 176 424 600 1 800 42 126 1 926 

Domownik dz. gospodarcza 176 0 176 528 42 126 654 

KRUS- wysokość składek na ubezpieczenie społeczne rolników 

w II, III i IV kw.2016 r i I kw. 2017 r. ( kwartalnie) 
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Miesięczne składki ZUS dla przedsiębiorców  

Porównanie kwot miesięcznych składek z 2017 r. – mały i duży ZUS 

Mały ZUS- preferencja dla nowych do 24 m-cy 

Duży ZUS – DG powyżej 24 m-cy kalendarz. 

2017 r.  
mały ZUS 

2017 r. 

duży ZUS 

Ubezpieczenia społeczne 

Podstawa wymiaru składek 600,00 zł 2557,80 zł 

Ubezpieczenie wypadkowe 1,80%* 10,80 zł* 46,04 zł* 

Ubezpieczenie emerytalne 19,52% 117,12 zł 499,28 zł 

Ubezpieczenie rentowe 8% 48,00 zł 204,62 zł 

Ubezpieczenie chorobowe 2,45% 14,70 zł 62,67 zł 

Razem składki na ubezpieczenie  społeczne 190,62 zł 812,61 zł 

Fundusz pracy 2,45% Nie dotyczy 62,67 zł 

Ubezpieczenia zdrowotne 

Podstawa wymiaru składki 3303,13zł 3303,13 zł 

Ubezpieczenie zdrowotne 9% 297,28 zł 297,28 zł 

Kwota składki na ubezpieczenie zdrowotne, o 

którą zmniejsza się PIT 7,75% 
255,99 zł 255,99 zł 

Razem składki 

(ub. społ. + FP + ub. zdr.) 
487,90 zł 1172,56 zł 


